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                                                     News
赛默飞世尔科技Exactive LC/MS系统亮相2009 PITTCON
2009 PITTCON（ 时间：2009年3月9日，地点：芝加哥），服务科学，世界领先的赛默飞世尔科技将在PITTICON 2009上展示新的Thermo Scientific Exactive，专门为高通量、高性能扫描和化合物鉴定应用而设计的台式LC-MS系统。Exactive™系统利用了公司已有的Orbitrap™质量分析技术，实现了精确的定量和高分辨率的检测，并提供准确而可靠的信息。该系统操作简便、快速、性价比高，并有配套的工作流引导软件，以上这些优点使该仪器成为日常分析实验室新工作人员理想的选择。在2009年3月9日-12日芝加哥举办的2009 PITTCON 展会上，该系统将在Thermo Scientific1432展台展出。
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Exactive LC-MS通过将通常需要专门地设定和操作的许多技术步骤实现流线化而改善了实验的高效性和高通量。直观的软件操作界面具有“专家”和“初学者”两种模式，操作均非常简便。 LC-MS分辨率性能指标可以达到100,000，从而刷新了LC-MS性能分辨率的原有标准。兼有质谱技术正负离子模式下精确的信号扫描的优异性能，Exactive是进行精确的、高通量扫描和化合物鉴定的理想的LC-MS系统。

赛默飞世尔科技质谱市场总监Lester Taylor说：“Thermo  Fisher  Scientific Orbitrap技术对LC-MS在全世界生物领域应用中的发展起到了巨大的推动作用。我们问自己，如何才能充分的发挥这个技术的潜力，让常规的毒理学、环境学、药物开发工作者都有机会来使用？答案是Exactive—我们认为它是一个真正的突破，可以在很多新的领域被广泛应用。

Exactive系统的Pathfinder软件可以根据不同的分析要求提供合适的工作流程，有经验的用户可以根据需求调整和优化系统，以此满足不同的实验需求。新用户和没有质谱经验的用户只需要按照已定方法模式快速、自动的获得分析结果，而且此操作过程很容易。如果必要，两种用户都可以使用Thermo Scientific Exactive系统提供的Pathfinder 数据挖掘功能去进一步分析有价值的数据信息。

Taylor认为：“即使对常规分析，质谱精度在缩短分析时间、提高结果可靠性和准确性方面起关键作用。高分辨率质谱技术可以通过简单的数据再分析实现复杂基质中共同洗脱物质的扫描检测。因为分子量相近化合物的扫描和农药一类的小分子单体的扫描是不同的，此时，质谱的精确性是非常有价值的。
如需更多有关Thermo Scientific Exactive信息，或是Thermo Scientific其他产品信息，请在PITTCON 2009参观Thermo Scientific 1432展台。或致电1-800-532-4752，或e-mail analyze@thermo.com ，或 登陆www.thermo.com/exactive。

如需求PITTCON 2009上发布的所有新产品名单，请登陆：www.thermofisher.com/pittcon09.

关于赛默飞世尔科技（Thermo Fisher Scientific）

赛默飞世尔科技有限公司（Thermo Fisher Scientific Inc.）（纽约证交所代码：TMO）是全球科学服务领域的领导者，致力于帮助客户使世界变得更健康、更清洁、更安全。公司年度营收达到105亿美元，拥有员工34,000多人，为350,000多家客户提供服务。这些客户包括：医药和生物技术公司、医院和临床诊断实验室、大学、研究院和政府机构以及环境与工业过程控制装备制造商等。该公司借助于 Thermo Scientific 和 Fisher Scientific 这两个主要品牌，帮助客户解决从常规测试到复杂的研发项目中所面临的各种分析方面的挑战。Thermo Scientific 能够为客户提供一整套包括高端分析仪器、实验室装备、软件、服务、耗材和试剂在内的实验室工作流程综合解决方案。Fisher Scientific 则提供了一系列用于卫生保健，科学研究，以及安全和教育领域的实验室装备、化学药品以及其他用品和服务。赛默飞世尔科技将努力为客户提供最为便捷的采购方案，为科研的飞速发展不断地改进工艺技术，并提升客户价值，帮助股东提高收益，为员工创造良好的发展空间。欲获取更多信息，请登陆：www.thermofisher.com（英文），www.thermo.com.cn （中文）。

