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赛默飞世尔科技大面积电子漂移探测器技术（GOLDD）的新一代元素分析仪产品发布

结合GOLDD技术的NITON（尼通）XL3t 系列分析仪实现了更为快速的检测速度和显著优化的分析性能。
芝加哥（2009.3.9）—世界科学服务领域的领导者，赛默飞世尔科技有限公司将在2009年的彼兹堡分析仪器展览和报告会上推出最新问世的结合几何优化大面积电子漂移探测器（GOLDD）的赛默飞世尔科技NITON XL3t 系列分析仪，这项突破性的GOLDD技术将使NITON分析仪在对于轻金属的检测，以及检测灵敏度、检测时间上得到优化，较之常规的Si-Pin 探测器增加10倍效用，而与畅销的小型SDD探测器，功效也将增加三倍。
2009年3月9日至12日，结合GOLDD技术的NITON XL3t 系列分析仪将在芝加哥匹兹堡分析仪展览和报告会上和大家见面，赛默飞世尔科技的展位号是1432。
赛默飞世尔科技，是世界手持式X射线荧光光谱（XRF）分析仪的主要生产商，通过结合50kV 3-watt X射线管，最优化的结构设计和获得专利的数据信号处理系统，获R&D 100(被誉为产品研发的诺贝尔奖)大奖的NITON XL3t 系列分析仪将在性能上超越传统的Si-Pin 探测器和SDD探测器。通过结合公司专利的大面积电子漂移探测器，即GOLDD技术，NITON XL3t系列分析仪将实现更为卓越的快速分析和最低检测限效果。另外，这项革新将实现在无需氦气和真空泵辅助下的氢元素（镁（Mg），铝（Al），硅（Si），磷（P），硫（S））的检测，这将带来更高的生产率，为客户增加收益。
“结合GOLDD™技术的Thermo Scientific NitonXL® 3t系列分析仪真正实现了等同于实验室权威检测的便携式分析仪产品”，赛默飞世尔科技现任的手持式仪器业务拓展总监，Bob Wopperer 先生这样评价，“它便于使用，能做到快速精准的分析，并可以在无需氦气和真空泵的条件下完成对轻金属的检测。这类仪器在多项领域堪称理想的多功能检测设备，包括合金分析，矿物勘探，土壤成分检测，或者是玩具，电子等消费品等领域的有害物质检测。
确实，在废旧金属回收的应用上，NITON XL3t GOLDD 分析仪可以更方便的检测铝（Al），钛（Ti）等元素，以及完成对青铜合金的筛选，而同样，对于杂质和微量元素的检测也能达到卓越的检测效果。在矿物开采应用领域，该仪器的最低检测限将方便地质学家分析地壳表面的异常或稀有物质，这在以往的手持式XRF分析仪中是难以做到的。
关于NITON XL3t 系列分析仪
结合GOLDD技术的NITON XL3t 系列分析仪结合了80MHz 的同步数据信号处理系统和用于完成计算，数据存储，现场影像处理和通讯的艺术级别双重嵌入式处理器和其他众多标配和选配功能。
赛默飞世尔科技的标准NITON Data Transfer®（NDT）软件，是一套数据管理的应用软件，帮助客户实现：
· 定制仪器
· 设置用户权限
· 生成定制报告
· 打印自定义客户公司品牌LOGO的分析证书
· 通过PC和PDA装置实现对仪器的远程监控和全自动操作
    内置USB和蓝牙通讯设备，可以直接向用户的电脑或网络存储设备传输数据，免除了使用PDA式XRF分析仪时繁琐的数据同步过程。NDT格式的文件可以保存和保护每一条样品分析报告，确保数据不被有意或无意的篡改。
另外，用户可以通过内置的彩色CCD相机和选配的内置3mm小点瞄准装置确定样品检测区域，并同步储存检测图像和数据。NITON XL3t 系列分析仪是目前唯一一款配备完全嵌入式全封闭倾斜式彩色触摸屏的手持式XRF分析仪，便于在任何角度，或者是阳光直射下观察样品检测结果。同时，所有的NITON 分析仪都使用目前世界上最先进的第三代锂电子充电电池，确保每一款设备达到最长的使用周期。
NITON XL3t 系列分析仪可以和多种装置配配套使用，并有一系列的配套装置和部件，满足多样化的检测需求。
想要了解更多结合GOLDD技术的赛默飞世尔科技NITON XL3t分析仪的情况，欢迎您参观赛默飞世尔科技位于PITTCON 2009展会的1432号展位。预约现场产品演示，请联系美国NITON有限公司上海代表处，电话：021-64400366或发邮件至sales@nitonchina.net,您也可以访问我们的全球网站http://www.thermo.com/NITON.

想要我们更多PITTCON 2009展会展品信息，请访问我们的网络媒体展位www.thermofisher.com/pittcon09.
*蓝牙是Bluetooth SIG公司的注册商标

关于赛默飞世尔科技
赛默飞世尔科技 （Thermo Fisher Scientific)（纽约证交所代码：TMO）是全球科学服务领域的领导者，致力于帮助客户使世界更健康、更清洁、更安全。公司年销售额超过105亿美元，拥有员工约3万4千人，在全球范围内服务超过35万家客户。主要客户类型包括：医药和生物公司，医院和临床诊断实验室，大学、科研院所和政府机构，以及环境与工业过程控制装备制造商等。公司借助于Thermo Scientific和Fisher Scientific这两个主要的品牌，帮助客户解决在分析化学领域所遇到的从常规测试到复杂研发的各种挑战。Thermo Scientific能够为客户提供一整套包括高端分析仪器、实验室装备、软件、服务、耗材和试剂在内的实验室综合解决方案。Fisher Scientific为卫生保健、科学研究、安全和教育领域的客户提供一系列实验室装备、化学药品及其他用品和服务。赛默飞世尔科技将努力为客户提供最为便捷的采购方案，为科学研究的飞速发展不断改进工艺技术，提升客户价值，帮助股东提高收益，为员工创造良好的发展空间。更多信息，请浏览公司网站：www.thermofisher.com 或www.thermo.com.cn






