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News

赛默飞世尔科技推出Connects™系统实验室信息管理系统在企业中日益重要
中国 上海（2009年3月10日）—— 服务科学，世界领先的赛默飞世尔科技今日发布了一项新的实验室软件系统，旨在建立起实验室数据和用于支持企业重要管理决策所需信息之间的桥梁。新的软件系统Connects™于2009年3月9日至12日芝加哥举行的PITTCON展会上公开演示。
赛默飞世尔科技Connects™系统涵盖了由赛默飞世尔科技及其全球合作伙伴所提供的系列产品、技术和服务。Connects™整合赛默飞世尔科技公司行业领先的实验室仪器、实验室信息管理系统 (LIMS) 和色谱数据系统 (CDS)的功能，同时与Microsoft、SAP 和Oracle等产品有接口。
Connects™建立了赛默飞世尔科技实验室信息管理系统(LIMS)与实验室仪器、设备和其他资源的连接，并实现了实验室数据和贯穿整个机构的ERP 系统、PIMS、MES以及其他辅助工具的整合。赛默飞世尔科技实验室信息服务方案和各种企业系统的整合契合了当今强调速度、准确度和效率的商业环境。无论是食品生产商应对污染事故、石化公司确保环境安全，或者是医药企业应对生产过程中的原材料短缺，客户需要的都是快速和准确的反应。
赛默飞世尔科技定位于更好地帮助各行业的客户明确而精准地应对今天所面临的许多无法预测的挑战。公司所拥有的庞大的科学仪器和软件技术与其战略伙伴相结合，帮助那些承诺建设一个更健康、更清洁、更安全的世界的企业将实验室数据转化为相关的商业推动力。
“当今环境的变化，无论是经济上的还是政策上的，都促使企业想要从他们现有的企业数据系统和所购实验室信息管理系统(LIMS)中寻求更多的协调应用。”赛默飞世尔科技副总裁兼信息服务部门总经理Dave Champagne先生说,“为帮助客户实现这些目标，我们正与Microsoft、SAP 和Oracle这样的战略伙伴们密切合作， 同时与我们的全球合作联盟的成员们相互协作。” 
在本届PITTCON展会上，公司同时介绍Connects™软件中的一项综合数据管理转换工具Integration Manager，该软件系统给实验室工作流程的各个不同部分提供了一个渠道，并诠释了由仪器、工具和第三方企业应用所提供的数据。实验室和企业数据来源的结合有助于更好地理解关键的商业测量， 因而使企业对企业内部的各项活动有一个完整的看问题的管理方法，从而作出基于这些信息的明智的运营决策。
想要咨询更多的关于赛默飞世尔科技Connects软件，或其他赛默飞世尔实验室信息管理系统产品信息，请发电子邮件至marketing.informatics@thermofisher.com，或访问我们的网站www.thermo.com/informatics 

想要了解关于2009年PITTCON会议的全部新产品的新闻发布，请登陆媒体在线网址：www.thermofisher.com/pittcon09.

关于赛默飞世尔科技

赛默飞世尔科技是全球科学服务领域的领导者（纽约证交所代码：TMO），致力于帮助客户使世界更健康，更清洁，更安全。公司年销售额超过100亿美元，拥有员工约34，000人，在全球范围内服务超过350，000家客户。主要客户类型包括：医药和生物公司，医院和临床诊断实验室，大学、科研院所和政府机构，以及环境与工业过程控制装备制造商等。公司借助于Thermo Scientific和Fisher Scientific这两个主要的品牌，帮助客户解决在分析化学领域从常规的测试到复杂的研发项目中所遇到的各种挑战。Thermo Scientific能够为客户提供一整套包括高端分析仪器、实验室装备、软件、服务、耗材和试剂在内的实验室综合解决方案。Fisher Scientific为卫生保健，科学研究，以及安全和教育领域的客户提供一系列的实验室装备、化学药品以及其他用品和服务。赛默飞世尔科技公司将努力为客户提供最为便捷的采购方案，为科研的飞速发展不断地改进工艺技术，提升客户价值，帮助股东提高收益，为员工创造良好的发展空间。


