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                                                                News
赛默飞世尔科技在PITTCON首次亮相新的LC-MS/MS：灵敏度比现有系统提高了10倍以上
新TSQ Vantage提高了灵敏度和效率而不增加噪音，为定量分析提供了更好的重现性和精确性
2009年3月9日，服务科技，世界领先的赛默飞世尔科技公司宣布：Thermo Scientific TSQ Vantage将在2009 PITTCON上首次亮相。此新的LC-MS/MS系统相比目前市场上任何三重四极质谱仪的灵敏度提高了10倍还要多，而且是在噪音没有提高的前提下。新的技术突破使得TSQ Vantage™在小分子、生物分子和肽的定量分析中具有无可比拟的信噪比性能，并提供了更好的重现性和精确性。在2009年3月9-12日芝加哥进行的2009 PITTCON 展会上，TSQ Vantage将在1432Thermo Scientific展台上首次亮相。
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当前，许多LC-MS/MS系统都宣称自己有高的灵敏度，但是不能克服高的化学噪音水平，它们常常是通过牺牲准确度、特异性、重现性而实现这一承诺。相比Thermo Scientific TSQ Quantum 系列，TSQ Vantage的信噪比高出10倍，而且远远超过了这一领域内其他任何一款三重四极质谱仪器。该设备无以伦比的性能源于它在高效离子化和离子传输方面的技术革新。
赛默飞世尔科技分析仪器部市场经理Jonathan McNally 说：“TSQ Vantage在工业上实现了噪音不提高而灵敏度达到最高。它可以帮助科学家对超低含量的小分子、生物大分子、肽进行精确检测，而且有很好的重现性。可以实现数据的一体化，并且在医药研究中具有很大的潜能。TSQ Vantage还为医药公司提供了一个很大的竞争优势， 使他们通过快速可靠的调整性的回顾性研究成功地着手下一代化合物的研究，如生物仿制药。

TSQ Vantage中新的S-Lens离子光学系统应用新的静电领域技术去捕获每一个完全的离子，并高效地将它传输到Thermo Scientific 双曲面四极质谱。S-Lens的设计是在高压skimmer离子源设计的基础上有意义深远的改进，它排除了质量歧视效应，降低了昂贵的复合分子涡轮泵的气体流量。这项技术革新保证了离子光学路径长期使用更加干净，维护了仪器的灵敏度。

如需更多有关Thermo Scientific TSQ Vantage信息，或是Thermo Scientific其他产品信息，请在PITTCON 2009参观Thermo Scientific 1432展台。或致电1-800-532-4752，或e-mail analyze@thermo.com ，或 登陆www.thermo.com/tsqvantage。

如需求PITTCON 2009,上发布的所有新产品名单，请登陆：www.thermofisher.com/pittcon09.

关于赛默飞世尔科技（Thermo Fisher Scientific）

赛默飞世尔科技有限公司（Thermo Fisher Scientific Inc.）（纽约证交所代码：TMO）是全球科学服务领域的领导者，致力于帮助客户使世界变得更健康、更清洁、更安全。公司年度营收达到105亿美元，拥有员工34,000多人，为350,000多家客户提供服务。这些客户包括：医药和生物技术公司、医院和临床诊断实验室、大学、研究院和政府机构以及环境与工业过程控制装备制造商等。该公司借助于 Thermo Scientific 和 Fisher Scientific 这两个主要品牌，帮助客户解决从常规测试到复杂的研发项目中所面临的各种分析方面的挑战。Thermo Scientific 能够为客户提供一整套包括高端分析仪器、实验室装备、软件、服务、耗材和试剂在内的实验室工作流程综合解决方案。Fisher Scientific 则提供了一系列用于卫生保健，科学研究，以及安全和教育领域的实验室装备、化学药品以及其他用品和服务。赛默飞世尔科技将努力为客户提供最为便捷的采购方案，为科研的飞速发展不断地改进工艺技术，并提升客户价值，帮助股东提高收益，为员工创造良好的发展空间。欲获取更多信息，请登陆：www.thermofisher.com（英文），www.thermo.com.cn （中文）。

