附件：分析测试中心案例

案例一：高温合金直读光谱控制样品成份标定

用户名称：上海汽轮机有限公司

上海汽轮机有限公司（简称STC）是由中国上海汽轮机厂和德国西门子公司共同组建的，以生产6MW-1000MW火电汽轮机和核电汽轮机及燃气轮机联合循环机组为主要产品。STC的主导产品均为行业及国家优质产品，其中引进型300MW机组已达到当今国际先进水平，为我国机械行业唯一的国家优质产品金质奖。STC设计、制造的亚临界凝气式600MW汽轮机机组、55MW双压联合循环汽轮机，325MW空冷汽轮机业绩卓越，得到各受益方满意，引进西门子技术的600MW超临界汽轮机、1000MW超超临界汽轮机和V94.3A燃气轮机受到市场的普遍欢迎。只有把好原材料的质量关，才能制造优质的产品。而上海汽轮机有限公司的电感耦合等离子发射光谱仪是07年刚刚引进，还没能成熟的运用到其原材料合金样品的分析。因此，他们通过研发平台找到我们，委托我们进行高温合金直读光谱控制样品开发的技术服务，以确保公司现有的直读光谱仪对镍基高温合金材料的分析质量，充分发挥其分析速度快，分析成本低的特性。

上海交通大学分析测试中心无机分析室选择合理的预处理方法分解样品，然后使用美国热电iCAP6300型等离子发射光谱仪进行了样品元素含量的全分析测试，采用内标法和标准加入发来优化测量结果，将测量数据与其他化学测量方法相比对，得到了合理可靠的数据。最后，我们为汽轮机有限公司提供了测试的试验报告（包括准确度、精密度、检测限及回收率等技术指标）及测量方法的操作规程（包括原理、分析过程、不确定度、注意事项等内容），为他们建立了一套合理的分析高温合金材料的方法。
案例二：产品失效分析

用户名称：Intel上海公司

英特尔是全球最大的芯片制造商，同时也是计算机、网络和通信产品的领先制造商。它成立于 1968 年，具有 37 年的技术产品创新和市场领导的历史。1971 年，英特尔推出了全球第一枚微处理器。这一举措不仅改变了公司的未来，而且对整个工业产生了深远的影响。微处理器所带来的计算机和互联网革命，改变了这个世界。

英特尔为全球日益发展的计算机工业提供建筑模块，包括微处理器、芯片组、板卡、系统及软件等。这些产品为标准计算机架构的组成部分。业界利用这些产品为最终用户设计制造出先进的计算机。

芯片的生产工艺复杂，有100多道工序，每一道工序都可能存在一定问题而使最终产品产生缺陷，一个小的缺陷对芯片而言可能就是致命的，而芯片往往是批量生产的，如果不能及时发现和解决产品失效的问题，对企业而言损失是巨大的，因此芯片企业往往都配备了先进的检测仪器对其产品的质量进行监控和失效分析。

Intel上海公司质检部扫描电子显微镜由于突发故障不能正常工作，但是产品的检测是不等人的，因此他们紧急与我单位取得联系，希望能尽快完成实验，我单位在近期实验任务较满的情况下，急客户之所急，利用夜间时间，为其进行了认真的分析与剖析，使客户在最短时间内得到满意的数据，客户对此十分满意，两天之后又将样品送到我单位进行检测，并认为我们的仪器性能优越，能够使他们更好地得到有效的数据，并希望即使在他们的仪器恢复正常后，也能与我单位进行长期的合作。

案例三：玩具稀盐酸浸出液中重金属元素含量的检测

用户名称：上海方圆玩具检验所

作为要达到的控制指标，8种特定元素锑、砷、钡、镉、铬、铅、汞、硒，每天的生物利用率均有其限制指标，可溶性元素的迁移是模拟材料在吞咽后与胃酸持续接触一段时间的条件下，从玩具材料中提取出的溶出物。采用检出限适当（非特定）的方法定量测定可溶性元素的含量。

锑、砷、钡、镉、铬、铅、汞、硒等各种有害元素将被控制在一定范围内，以减少儿童与玩具中有害元素的接触并保证在现有生产条件下可达到的限量的分析可行性。使用符合标准要求的玩具产品，在儿童常使用或可预见的合理滥用下，将能最大程度的避免因玩具自身的某些缺陷给儿童造成伤害。

上海交通大学分析测试中心无机分析室依据国家标准，采用稀盐酸在人体体温37℃恒温浸泡并振荡的方法，模拟样品在吞咽后与胃酸持续接触一段时间的条件下，然后使用美国热电IRIS Advantage 1000型等离子发射光谱仪进行了锑、砷、钡、镉、铬、铅、汞、硒含量测试，经测试符合重金属元素迁移标准要求的玩具将会减少按玩具预定方式使用和非预定方式使用（可预见的合理滥用）所引起的潜在危险。

案例四：催化剂样品成份分析

用户名称：Johnson Matthey Catalysts（庄信万丰催化剂）

Johnson Matthey Catalysts（庄信万丰催化剂）作为全球最大的催化剂公司之一，提供全世界领先的汽车尾气催化剂；合成氨、甲醇、制氢催化剂；广泛用于医药，农药，染料中间体等精细化学品合成的负载型贵金属，非贵金属催化剂以及交叉偶联反应催化剂；手性催化剂，手性配体；雷尼镍、铜、钴系列催化剂等。这些催化剂产品的性能与其成份息息相关，因此只有通过对产品配方进行精确定量才能保证产品质量。但是催化剂产品的配方复杂，主量元素与微量元素含量的差异高达几百倍，很难实现对样品中元素含量快速精确定量。因此，他们通过研发平台找到我们，委托我们对催化剂产品的成份进行分析，以确保其产品质量。

上海交通大学分析测试中心无机分析室选择合理的预处理方法分解样品，然后使用美国热电iCAP6300型等离子发射光谱仪进行了样品元素含量的分析测试，对样品中的主量元素和微量元素分别采用不同的检测方法，将测量数据与其他化学测量方法相比对，得到了合理可靠的数据，为该公司在英国的生产工厂提供了有效的质量依据。

案例五：工艺路线问题分析

用户名称：宝钢集团宝钢机械厂

宝钢机械厂是上海宝钢集团公司的全资子公司，于1999年由宝钢上海机械加工厂改制而成，工厂固定资产原值4.4亿元人民币。宝钢机械厂是宝钢集团设备维修与备件制造中心。以喷涂堆焊辊、结晶器、高精度轴承座、连铸设备备件、钢带卷曲取机及滚筒法钢渣处理设备为核心的六大类主导产品，和以电镀、喷涂、堆焊为代表的表面技术、精密加工技术、在线加工修复技术三大类核心技术，已处于国内领先、国际先进水平 。 

能够在最短的时间内解决工艺问题，往往能为企业挽回数以万计的经济损失。由于宝钢集团内部测试任务较重，宝钢机械厂常需要其他科研机构对其工艺路线中出现的问题进行协助分析，为此，该公司查询到与上海交通大学分析测试中心的能谱仪能够为其工艺路线问题分析提供服务，遂与我单位取得联系，在进行多次测试服务并为其解决了多个工艺问题后，宝钢机械厂与我单位建立了长期的合作关系，我方总能在最短时间内为其安排测试服务，让他们能在最短时间内调整成产工艺，为企业赢得了实实在在的效益。

案例六：涂层缺陷分析

用户名称： PPG涂料（天津）有限公司

PPG工业公司始建于1883年，总部设在美国宾西法尼亚州匹兹堡市，是全球性的制造企业，生产及经营涂料、平板玻璃、玻璃纤维、工业和特种化学品，在世界上具有行业领先地位。据财富杂志公布，2004年 PPG名列全球最受称羡的化学品公司之首.PPG涂料（天津）有限公司于1994年4月在天津经济技术开发区注册成立，总投资额为2380万美金，为中国市场提供高品质的汽车涂料，工业涂料和建筑涂料。PPG是连续5年的天津市明星企业，连续4年安全环保先进企业，中国最佳外商投资企业。

2005年，PPG涂料（天津）有限公司为某著名电脑品牌生产加工笔记本电脑外壳涂层，在生产过程中发现部分产品外表存在鼓起点，客户质疑为该公司涂层工艺不过关所致，此为严重生产问题，需要在最短时间内解决，由于该公司在天津未能解决此问题，故委托他们在上海的办事处查询能够帮助他们分析缺陷原因的科研机构，PPG涂料（天津）有限公司查询到与上海交通大学分析测试中心有适合的仪器，且型号先进，就与我单位取得了联系。在确认仪器能够完成测试任务且仪器有空余时间段后，第二天，该公司天津总部质检负责人飞赴上海，利用我中心的场发射扫描电镜观测涂层缺陷的情况，别结合能谱仪分析杂质元素。在拿到实验数据后，当晚他们迅速与他们的上游客户及在美国的电脑公司相关单位负责人举行网络会议，交换实验数据，从而为产品的质量控制提供了可靠的信息，解决了生产线上的问题，也维护了客户的利益和自身的利益。对方公司对我们的测试水平和服务质量非常满意，在此后又有了多次的测试服务，该公司在苏州开设的生产厂也因此经常到本单位寻求测试服务。

案例七：油墨样品中重金属元素含量检测

用户名称：迪高油墨（宁波）有限公司

德国迪高油墨有限公司于1857年创立，长期以来一直致力于印刷油墨的生产。历经140多年，公司已树立起良好的声誉，成为业界品质与创新的代名词。迪高油墨（宁波）有限公司是其在亚太地区的唯一工厂，其产品远销海内外。由于油墨产品的使用通常与人体直接相关，因此对产品中的有毒有害物质以及重金属元素含量都要进行严格控制。但油墨产品基体成份复杂，实际检测过程中基体元素往往会对重金属元素产生严重干扰，很难实现对重金属元素含量的准确定量。因此，迪高油墨（宁波）有限公司通过其兄弟公司上海塔恩包装材料有限公司找到我们，委托我们对其油墨产品中的重金属元素含量进行分析，以期对油墨产品质量进行严格把关。

上海交通大学分析测试中心无机分析室选择合理的预处理方法分解样品，结合有机萃取法分离样品中的基体元素，然后使用美国热电iCAP6300型等离子发射光谱仪进行了样品中重金属元素含量的检测，经测试所得检测结果与原子吸收等分析方法的结果相符合。而ICP实现了多元素的同时分析，缩短了样品的检测周期，节约了对方公司的时间成本。

案例八：抗菌纳米银的基础性研究 

用户名称：拜耳技术工程(上海)有限公司

纳米银就是利用纳米技术将金属银纳米化。因为本身就具有抗菌作用，纳米化的金属银杀菌能力更强。医学研究证明，银纳米化后，粒径达到纳米级(nm)状态，具有更大比表面积，因为纳米银比细胞还小，所以能有效的接触细菌，最大限度发挥杀菌能力。

国外相关的研究文献指出，它将使细菌、病毒等病菌外层之蛋白酵素产生构形上变异，进而造成细菌新陈代谢降低，并进一步死亡。它会阻碍病毒等有害人体的外来生物生长，但却不会使人类细胞毒化，如此结果将使病毒等有害生物消失于人体或食物中。时至今日，药学发达的情况，其实更需要利用纳米科技方式，提高药效与减少药的副作用。

银的杀菌性早在1938年就已经发现，当时的人将银币放入牛奶中，如此可延长牛奶在空气中存放时间。在这个世纪末，科技家发现人体血液中，其实存在许多纳米级的粒子，例如血液中的营养素，或氧分子等，这触动科学家使用纳米材料来抗菌的动机。早在1938年前，当时有许多治疗师就应用“银”来治疗病人，他们称此种方式为“高科技”，但所费甚高。

美国药物食品检验局(FDA)强调，纳米银更优于1938年前所使用的银颗粒，在1991年9月13日的发表文件上，他们说：“此种产品可以运用于商品并继续被量产，这是因为此处所强调的功效与1938年时所强调的功效相同，故他们可以被使用于过去所标榜的功效上。”

 
目前所谓银的杀菌机制，重点在于当纳米银靠近病毒、真菌类、细菌或者嗜菌体时，将使其对氧产生代谢的蛋白酵素产生裂解，失去效能后，他们对氧无法产生正常代谢作用，导致其自然死亡，而驱体则随人体新陈代谢排出体外。这点和我们所购买杀菌药物不同，他会将身体内的好菌也一并杀死。纳米银离开身体后，则细胞仍原封不动的保存着，所以纳米银对人体、爬虫类、植物等多细胞生物是安全的。

透射电子显微镜是目前观察纳米材料的强有力的工具，利用透射电镜观测合成出来的纳米银颗粒的形貌、尺寸以及结晶性等参数，对于该材料的合成以及应用有着最直接帮助和促进作用。

案例九： SiN基体原位生长碳纳米管的透射电镜研究

用户名称：中国科学院上海微系统与信息技术研究所

1991年被人类发现的碳纳米管，是由石墨碳原子层卷曲而成的碳管，管直径一般为几个纳米到几十个纳米，管壁厚度仅为几个纳米，像铁丝网卷成的一个空心圆柱状“笼形管”。它非常微小，5万个并排起来才有人的一根头发丝宽，实际上是长度和直径之比很高的纤维。作为石墨、金刚石等碳晶体家族的新成员，碳纳米管韧性很高，导电性极强，场发射性能优良，兼具金属性和半导体性，强度比钢高100倍，比重只有钢的1/6。因为性能奇特，被科学家称为未来的“超级纤维”。

虽然成分和石墨一样，但碳纳米管潜在用途十分诱人：可制成极好的微细探针和导线、性能颇佳的加强材料、理想的储氢材料。它使壁挂电视进一步成为可能，并在将来可能替代硅芯片的纳米芯片和纳米电子学中扮演极重要的角色，从而引发计算机行业革命。

碳纳米管的发展历程如下：1991年，日本科学家发现碳纳米管；1992年，科研人员发现碳纳米管随管壁曲卷结构不同而呈现出半导体或良导体的特异导电性；1995年，科学家研究并证实了其优良的场发射性能；1996年，我国科学家实现碳纳米管大面积定向生长；1998年，科研人员应用碳纳米管作电子管阴极；1998年，科学家使用碳纳米管制作室温工作的场效应晶体管；1999年，韩国一个研究小组制成碳纳米管阴极彩色显示器样管；2000年，日本科学家制成高亮度的碳纳米管场发射显示器样管。 

近年来，我国科学家不仅在世界上合成出最长的碳纳米管，而且加紧了碳纳米管的应用研究，研制出具备良好储氢性能的碳纳米管和具备初步显示功能的碳纳米管显示器，并在利用其电子发射性能研制发光器件。

纳米碳管的最初发现就是通过透射电镜来实现的，通过透射电镜表征，可以对纳米碳管的直径、壁厚、形状等有着更直观的了解和认识，利用透射电镜观察SiN基体原位生长的碳纳米管，可以得到碳管的生长信息，进而帮助人们改善碳管生长条件，得到理想的纳米碳管。

案例十：PBO聚合材料的核磁检测

用户名称：上海赞南药业有限公司

目前PBO材料已应用广泛，具有优良的环境稳定性及很好的比强度和比模量，是制备新一代防弹防爆和航天材料的高效原料。PBO聚合材料的需求量不断上升，产业规模不断扩大，市场对高强度PBO新材料的需求迫切。但是PBO聚合物及其纤维加工技术，大都属于日本东洋纺公司和美国陶氏化学公司的专利范围，两国对其生产原料和核心生产技术严格保密，半成品也禁售他国。而且只有日本东洋纺公司每年生产约1000吨，每吨价格高达100多万元人民币还供不应求，同类高强度、高模量产品的整体市场需求每年高达几十亿美元。

国内最早由华东理工大学于上世纪80年代起对PBO和同类产品聚2,5-苯并噁唑（ABPBO）及其共聚物进行研究，但PBO纤维的制备始终未有突破。合成PBO所需使用的催化剂，是我公司在国际上领先的专利詹氏催化剂（詹氏催化剂，打破了在2005年获得诺贝尔奖的Grubbs催化剂在该领域的垄断局面，弥补了Grubbs催化剂的明显不足之处，并在性能上较其大幅提高）。通过对PBO改性后，对其性能、纺丝等进行全面的研究，以期来提高这类聚合物的可溶性。在达到高强度的前提下通过其结构的优化改性来降低PBO单体衍生物共聚制备高分子纤维材料的反应条件及其后处理加工工艺的难度，最终实现成果转化。

和交大合作的项目是以现有的聚对苯撑苯并二噁唑（PBO）为起点，计划突破现有专利的限制，设计合成新型的含苯并唑类单体及其聚合物。

在我公司对本项目的研发过程中，和交大的分析测试中心建立了长期的合作关系，频繁使用到多种的测试和检测方法，其中每月核磁检测就需要二百多例，并每天能及时得到检测结果。通过此项测试，对于优化改进PBO单体和共聚物的物理性能有很大帮助，便于实时跟踪研究进度和现状。同时与该领域的专家学者进行深入的研究探讨，充分发挥双方各自的优势，实现了资源的互补。

案例十一：镀膜玻璃的膜层光学性能分析

用户名称：浙大蓝星新材料股份有限公司

    采用纳米材料在玻璃制造过程中生产表层薄膜而成功开发的新型节能镀膜玻璃具有国际先进水平。镀膜玻璃按其功能主要分为低辐射镀膜玻璃和阳光控制镀膜玻璃，前者常用于寒冷地区的建筑物和汽车的抗霜冻玻璃；后者因对光有较高的反射和吸收，非常适用于光照时间长的炎热地区的建筑物门窗和幕墙。中国的玻璃产量占全球的25％，但是中国仍然是一个玻璃进口国，原因在于中国大部分玻璃生产企业的工艺落后，无法进行玻璃深加工，大量市场急需的镀膜玻璃长期依靠进口。

在纳米级水平的材料复合过程中，制备出有硅纳米晶粒和碳化硅纳米晶粒复合的硅系纳米复合薄膜材料，在国际上首次实现了通过控制硅纳米晶粒和表面梯度氧化来调节光学特性，成功开发了新型无光污染节能镀膜玻璃和金色阳光控制镀膜玻璃。

研究的关键问题：表面镀膜对产生具有特定性能的玻璃具有决定性作用，所以表面膜层的光学性能是主要研究对象。不同的生产工艺下，薄膜的光学性质不同。因此，薄膜光学性质的准确分析对生产工艺的调整有重要作用。研究目的：在研究新型镀膜玻璃材料中，需要薄膜光学性能数据的支持。定期对薄膜光学性能进行检测，从而了解生产流水线的情况，并对生产工艺进行调整。取得的效果（包括解决的关键技术）：在新型镀膜玻璃材料的研究中，提供了必要而可靠的数据。通过定期对薄膜光学性能进行检测，达到了对生产流水线进行监测和调整的目的，从而确保产品的质量。

案例十二：混合物中多种易制毒化学品的快速分析

用户名称：上海海关化验中心

含有易制毒化学品的混合物监管是目前海关面临的一个新问题和技术难点。由于混合物体系成分复杂，各组分性质差异较大，且缺乏相应国家标准、行业标准或企业标准支持，此类化学品的系统鉴定在技术上尚属空白。上海海关化验中心通过研发平台找到我们，受他们的委托，我们创新性的将顶空技术与气相色谱连用，成功的提取、分离混合体系中的有机溶剂成分，并建立相应《易制毒化学品进出口管理目录》所列多种有机溶剂(乙醚、丙酮、丁酮、氯仿、哌啶、乙酸酐和甲苯)的谱库，排除其他常见溶剂的干扰，从而快速鉴定复杂体系中有机溶剂的成分，为海关监管易制毒化学品提供了强有力的技术支持。

我们通过选择具有最佳分离效果的毛细管柱、详细考察浓度对保留时间的影响、详细考察日内和日间保留时间的精密度等建立了一套系统、完整地利用顶空气相色谱法分析油漆等化工品中乙醚、丙酮、丁酮、氯仿、哌啶、乙酸酐、甲苯七种易制毒化学品溶剂的方法。

本项目对于海关加强易制毒化学品的监管、打击不法经营者、维护良好的进出口贸易秩序，具有较大的积极意义，在技术上保障了海关监管的科学严密性，能产生良好的社会效应。

案例十三：欧洲越橘提取物中多种残留溶剂含量的测定

用户名称：北京百利宏生物工程化学品有限公司

在植物提取物欧洲越橘提取物的生产过程中会引进甲醇、乙醇、丙酮、氯仿、乙酸乙酯、环己烷、甲苯等有机溶剂，根据相关政策和规定，这些有机溶剂都有一定的浓度限度。北京百利宏生物工程化学品有限公司通过研发平台找到并委托我们为其检测一批欧洲越橘提取物中这七种溶剂的残留量。

1.由于甲醇、乙醇、丙酮、氯仿、乙酸乙酯、环己烷、甲苯这七种有机溶剂中有些溶剂性质接近较难分离，故选择何种柱子将这七种组分完全分离并排除其他溶剂的干扰从而准确定量是首要问题；

2.由于这七种溶剂在样品中的残留程度相差较大，故标准曲线的浓度范围必须从1ppm覆盖到5000ppmm,这又带来以下两个难点：

a.如何实现1ppm的定量限；

b.如何保证七种组分的标准曲线在如此大的浓度范围内都能有良好的线性。

研究目的：用顶空-气质联用法测定一批欧洲越橘提取物中残留溶剂甲醇、乙醇、丙酮、氯仿、乙酸乙酯、环己烷、甲苯的含量。

通过选用一根中极性柱一次性的将这七种有机溶剂完全分离，并制作了七种组分的浓度范围从1ppm至5000ppm的标准曲线，结果七种组分都实现了1ppm的定量限且标准曲线都有良好的线性，从而实现了较准确的定量。结果发现这七种有机溶剂的浓度都在相关规定的浓度限度以下。

案例十四：汽车内饰件散发物质的检测

用户名称：上海璀盛化工科技有限公司

汽车内饰件绝大部分是高分子材料，这些高分子材料在常温和高温条件下都会散发出一定的化学物质，这些物质无论对环境还是汽车驾驶人和乘坐人的身体都有一定的危害。国家环保总局和相关汽车检测机构为了对汽车内饰件散发出的物质进行鉴定并制定汽车内饰件散发性能控制指标和检测方法，委托上海璀盛化工科技有限公司为其进行散发性能研究；而上海璀盛化工科技有限公司则通过研发平台找到并委托我们使用顶空-气质联用法和热脱附-气质联用法对汽车内饰件材料中的挥发性化学物质进行检测。

上海交通大学分析测试中心通过大量实验结合参考文献，选出具有最佳分离效果的毛细管柱，分别采用顶空-气质联用法和热脱附-气质联用法对汽车内饰件材料中的挥发性化学物质进行检测，比较这两种方法的效果，发现两种方法都能检测到一定的有害物质，但组成与含量有一定差异。

通过此项检测，发现气质联用法检测汽车内饰件的挥发物质对于指导汽车行业内饰件生产材料的改性方向、规范汽车内饰件零件散发性物质检测依据都有所帮助，并可让国家相关机关以此为依据制定相应检测标准。

案例十五：基于GC/MS技术的骨髓增

生异常综合征代谢组学分析

用户名称：上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院血液科

骨髓增生异常综合征（MDS）属于临床恶性血液病，其起病隐匿，诊断与鉴别诊断存在困难，部分患者在实行多次骨髓穿刺后，仍难以明确诊断，延误病情诊断，且造成患者痛苦。中医药治疗MDS取得一定疗效，但机制尚不完全清楚。结合国内外相关文献报道和临床检测，发现在MDS疾病的发生、发展过程中，机体内环境的生化代谢发生了广泛而深刻的异常变化。

岳阳医院血液科通过研发平台找到并委托上海交通大学分析测试中心应用气相色谱—质谱联用技术（GC/MS）检测疾病组和正常组血清中的游离脂肪酸，从生化代谢异常角度对MDS进行研究，分析并比较正常人群、再生障碍性贫血（AA）血清中小分子代谢物质的表达差异，探讨中医证型的生化物质代谢基础，并对中药治疗前后的物质代谢情况进行比对以探索其相关的治疗机制。

目前分析脂肪酸一般采用甲酯化的方法进行前处理，文献中对脂肪酸的酯化方法操作差异较大，且费时费力；上海交通大学分析测试中心采用一种全新的方法（该方法的各项参数都已进行优化设计，并且已进行过验证）对血清中的脂肪酸进行甲酯化后，再用气质联用法进行检测，发现检测到的脂肪酸组分非常多，且该法简单、省时。

通过一种全新的前处理方法（该方法的各项参数都已进行优化设计，并且已进行过验证）对血清中的脂肪酸进行甲酯化后，再用气质联用法进行检测。通过比较正常人群、再生障碍性贫血（AA）血清中小分子代谢物质的差异，证明了代谢生化指纹谱具有优异的判别MDS患者、正常人及AA患者的能力，从而对MDS的中医证候分型显示了较好的判别能力；同时揭示了中药的作用机理部分与补充人体各种脂肪酸含量、调节改善代谢模式相关。

案例十六：顶空-气质联用法检测克拉霉素中的苯

用户名称：浙江华义医药有限公司

浙江华义医药有限公司是一家在国内具有较好美誉度和知名度的年轻制药公司，公司致力于研究和生产医药原料药及其高级中间体。在其化学原料药克拉霉素的生产过程中，往往会使用一些有机溶剂并可能引进苯，依据ICH提出的残留溶剂指导原则和欧洲药典的相关规定，药品中第一类溶剂苯的残留量不得超过0.0002%,并且应对检测方法进行验证。浙江华义医药有限公司通过研发平台找到并委托我们为其检测一批克拉霉素样品中苯的残留量，并对检测方法进行验证。

上海交通大学分析测试中心通过配制系列浓度的苯/DMF对照品溶液建立苯的标准曲线、确立定量限和检测限、考察仪器的精密度、考察苯的加标回收率等进行了顶空-气质联用法检测苯的方法验证；并用已验证过的方法检测了华义公司所提供的一批克拉霉素样品中苯的残留量，发现此批样品中苯的残留量均低于欧洲药典所规定的0.0002%。

用顶空-气质联用法检测克拉霉素中苯的残留量，该方法简便快速、准确可靠，为有效控制产品质量及用药安全提供了保障。

