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赛默飞世尔科技于2010年匹兹堡展览会上展示其领先的技术能力
通过展示其无以伦比的创新能力，赛默飞世尔科技于2010年匹兹堡展览会上再度确定了其业内的领导地位，并将不断致力于为客户提供具有更高性能与品质的产品，以提高用户的生产效率。
无论是通过提高复杂的蛋白质组学研究能力，为日常应用带来业内领先的技术，或是为各领域提供快速而准确的分析，赛默飞世尔科技凭借最独特的方式，以最先进的工具服务客户，以技术和理念服务科学。
赛默飞世尔科技将通过旗下两个主要品牌，展示其在广泛的应用领域内强大的技术能力。“成长源于创新”是Thermo Scientific技术及其创新品牌今年的主题，而Fisher Scientific品牌则寓意选择和便利，其标志语为“一个渠道，无限解决方案”。
为了满足工作在前沿研究领域和急需高品质药物研究数据的研究人员需求，赛默飞世尔科技公司将在2010年匹兹堡展会上展示多项令人鼓舞的新技术。这些新技术（例如Thermo Scientific LTQ Orbitrap Velos质谱仪）不仅可以帮助客户获得更快更准确的结果，并获得前所未有的分析细节与特异性信息。某些情况下，Thermo Scientific LTQ Orbitrap Velos质谱仪可鉴定的化合物数目比现有技术高出50%，其分析速度提高到前所未有的水平。赛默飞世尔科技领先的质谱平台将持续创新，以满足研究者不断增长的需求，并将分析时间从几周缩短为几天甚至是几小时。
对性能的孜孜以求也同样体现在全新Thermo Scientific色谱产品和耗材上，这些新产品专为食品安全和环境分析等领域的日常分析而设计，因为具有高性能、耐用性和更低寿命周期成本的仪器对于这些领域的用户非常关键。全新TSQ Quantum XLS GCMS采用创新的DuraBrite IRIS高灵敏度离子源，为气相三重四极杆质谱仪提供最高分析灵敏度，而将其与新的TraceGOLD色谱柱联用时，将获得难以匹敌的分析性能。
“我们不仅帮助用户提高研究水平，而且通过改进工作流程和操作方法来提高他们的工作效率，在这两方面我们都具有独特的地位。”赛默飞世尔科技总裁和首席执行官Marc N Casper说，“Thermo Scientific品牌主要通过提供业内领先的仪器、设备、耗材和软件使工作流程更加有效，引领行业的发展；而Fisher Scientific品牌则主要致力于为客户提供优化的实验室供应链管理。”
赛默飞世尔科技的创新承诺充分体现在最新实验室信息管理产品的推出—Thermo Scientific LIMS-on-Demand。公司是最早在因特网上推出LIMS解决方案的主要供应商之一，为小型和中等规模的实验室提供一个成本合理的全方位LIMS解决方案。这种解决方案容易实施和推广，对IT技术支持要求不高，同时可以满足不断增长的管理需求。
“不景气的经济气候是促使我们改变的催化剂，而这些改变也将使我们长久受益。”Casper 补充道，“每个行业的的客户都在寻求改进工作的机遇，而我们利用先进的技术和全面的服务，并辅以广泛的客户渠道，为客户达成目标提供新的解决方案。”
欢迎访问赛默飞世尔科技的2757号和2657号展位。
关于赛默飞世尔科技（Thermo Fisher Scientific）
赛默飞世尔科技有限公司（Thermo Fisher Scientific Inc.）（纽约证交所代码：TMO）是全球科学服务领域的领导者，致力于帮助客户使世界变得更健康、更清洁、更安全。公司年度营收达到105亿美元，拥有员工35,000多人，为350,000多家客户提供服务。这些客户包括：医药和生物技术公司、医院和临床诊断实验室、大学、研究院和政府机构以及环境与工业过程控制装备制造商等。该公司借助于 Thermo Scientific 和 Fisher Scientific 这两个主要品牌，帮助客户解决从常规测试到复杂的研发项目中所面临的各种分析方面的挑战。Thermo Scientific 能够为客户提供一整套包括高端分析仪器、实验室装备、软件、服务、耗材和试剂在内的实验室工作流程综合解决方案。Fisher Scientific 则提供了一系列用于卫生保健，科学研究，以及安全和教育领域的实验室装备、化学药品以及其他用品和服务。赛默飞世尔科技将努力为客户提供最为便捷的采购方案，为科研的飞速发展不断地改进工艺技术，并提升客户价值，帮助股东提高收益，为员工创造良好的发展空间。欲获取更多信息，请登陆：www.thermofisher.com（英文），www.thermo.com.cn（中文）。

