自动进样器维护保养

　1.零件磨损

　　自动进样器的零件磨损包括针头、针座、爪套、计量泵和六通阀转子的磨损。可能很多人对针座的磨损都有了解和体会，针座与针结合的部位近似于橡胶材质，针头吸完液体后落在针座上，枕头外围与针座上的胶垫结合的很紧密，这样在方法运行的时候，即使系统内部承受很大的压力，仍然能够保证流动相不会由结合的部位渗漏。但是针座也是有寿命的，针头一次次的扎下去又提起来，对针座肯定会产生磨损，另外，空气中的灰尘落在针座上，会加剧针座的磨损。针座磨损严重时胶垫不能与针头实现很好的密封，系统压力高的时候这个部位就要漏液了。一般针座的使用寿命与使用时间的长短和使用次数都有很大的关系，我觉得也很难说就要定期更换，使用者最好还是结合自己仪器的使用频率和时间来做参考，发现针座漏液时及时更换就好。

　　针头使用时间长了也会有磨损，针头的磨损不如针座那么明显，毕竟针头是金属材质，而针座是类似于橡胶材质，但是针头在使用过程中会因为这样那样的原因扎上硬质瓶盖或扎偏，导致针头的位置不是非常正，这样的针头在长时间的使用过程中会与针座侧壁发生摩擦，加剧针座的磨损，位置偏离严重的针头还有可能直接扎到针座的硬质金属上，导致针头尖口破损或出现毛刺，这样的自动进样器在使用时发现针座漏液，但是更换新的针座用不了几天还会再被针头扎坏，发现针座的非正常磨损时一定要注意及时检查更换针头。

　　自动进样器使用时间长了以后还会有爪套磨损的问题，爪套磨损以后导致进样小瓶抓不牢或者抓到半途小瓶掉落。爪套磨损一方面是时间长了橡胶老化和正常使用磨损的原因，另一方面与使用了规格大小不正确的小瓶有关系，我们有一段时间使用岛津色谱自带的小瓶，发现爪套磨损的比较厉害，后来就弃掉不用。

　　自动进样器上有一个计量泵，这个部件比较隐蔽，平时也不需要特殊的维护，很少有人会想到它的问题，其实计量泵和前边的液相泵结构类似，柱塞杆和密封垫圈都通用，只不过是只有一个柱塞杆。计量泵的磨损主要是密封垫圈的磨损，计量泵上的密封垫圈仪器默认的配置都是反相使用的黑色密封垫圈，我们都知道泵在换成正相使用时要把密封垫圈换成黄色的正相专用密封垫圈，其实计量泵这里的密封垫圈最好也要和泵一致做更换。更换这个位置的密封垫圈时要注意，与泵不同的是，使用者先要进入仪器的诊断维护界面，把计量泵内的柱塞杆收回去再拆卸计量泵，否则拆下来的时候柱塞杆处于受压缩的位置，安装的时候就麻烦了。与输液泵的柱塞杆活动频率相比，计量泵的使用频率非常的低，几乎可以低到忽略不计，但是这个密封垫圈一样会有磨损，使用三五年的仪器有时会发现这个位置漏液，但是这种问题发生的频率非常低。

　　六通阀转子的磨损比柱塞杆的磨损频率要高很多，问题也明显。估计很多人都拆过手动进样器的定子和转子来研究，自动进样器的转子与之相差不多，原理都一样。这个转子据说是石墨材质，使用时间长了，特别是流动相使用缓冲盐过多，流动相和样品里边机械杂质多时，转子磨损的就更快了。磨损严重的转子不能与定子起到很好的密封，这个时候就要漏液了。有时你发现使用时间较长的仪器做外标不准，同一个样品连续采很多针时相同进样量基线构成之面积称峰面积。A=×σ×h=2.507σh=1.064Wh/2h>峰面积重复性很差，仔细观察针头，在针从样品瓶中提起来时针头上悬挂有液滴，这时候就要考虑更换转子了，具体更换方法就无需赘述了。

　　2.机械故障

　　这里所讲的机械故障主要是指自动进样器的机械手臂上的问题，仔细观察进样器机械手臂工作时的运动，主要包括横向和纵向的，这些运动都依靠皮带、齿轮和丝杠来完成。自动进样器机械故障主要由空气中的灰尘引起，空气中的灰尘吸附在皮带、丝杠和齿轮上，增大了摩擦，严重时直接导致预定的动作不能完成，甚至仪器开机时自动进样器自检都不能通过，出现这种问题可以把仪器关掉，用干净的不掉纤维的无纺布去擦拭丝杠、皮带和齿轮等传动装置，擦不到的地方可以用手拉动皮带，然后再擦，有经验的可以把仪器外壳拆开来擦拭。注意千万不要往丝杠上随意抹润滑油，因为润滑油本身会加重灰尘的吸附。擦完以后重启仪器试一下，很多时候问题都能解决。至于更复杂的机械臂定位不准或者无法抓取小瓶等问题，最好由专门的工程师上门来做维修了。

　　3.针座堵塞

　　针座堵塞的问题相信很多人都遇到过，有时候不小心错用了硬质塑料小瓶盖或者是瓶盖上的进样垫重复使用很多次，进样针针头扎下去的时候，会把瓶盖或瓶垫的碎屑吸到针孔里去，针头落到针座上去以后，流动相经过100ul定量环流经针座，碎屑被带到针座入口，造成针座堵塞、系统压力过高或者针座漏液。发现问题以后，进入仪器诊断界面，把针头提起来，离开针座，去掉自动进样器模块的前盖，拆掉针座连接六通阀的螺钉，用力把针座取下，将针座倒接到液相泵上，流速设置为5ml/min加压，一般的堵塞物都能立刻就给冲洗下来，如果冲不下来可以将针座放到超声仪里超声，然后再接泵冲，或者干脆延长管路，边接泵冲边超声，有一次我甚至是边用泵冲边超声边用气相手动进样针的针芯去捅那个针座入口才最终把里边的堵塞物给弄出来，然后装回去就一切OK了。
