BQSC-6300型

A、B均质混匀桶带24瓶超标留样功能的水质采样器

系统工作原理
      水质自动采样系统可以采集混合水样，供COD、氨氮、总磷、重金属水质自动分析仪取样分析或超标留样保存，同时可以采集瞬时样品，供pH、温度水质自动分析仪取样分析，具体构造参照图1。
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      本水质自动采样器具有压缩机制冷装置和均热装置，高精度数字控温；另外，也是国内唯一把混匀桶A和混匀桶B安装于恒温冷藏箱中的水质自动采样器。在防腐材料方面，本水质自动采样器混匀桶A和混匀桶B均采用耐腐不锈钢材料制作，内部采样管路、供样管路全部为优质硅胶管，循环管路、排水管路、清洗管路全部采用耐腐PVC管路、管件。由水质自动采样器到水质自动分析仪的供样管路建议施工时铺设PVC硬管。这些恒温、防冻、防腐措施的采样，可以保证将水样不变质的输送到各水质分析仪。
      采水口应尽量设在废水排放堰槽取水口头部的流路中央，采水的前端设在下流的方向，减少采水部前端的堵塞。测量合流排水时，在合流后充分混合的场所采水。
    管材应采用优质的PVC硬管或PPR硬管。
    采样泵应根据采样流量、水质自动采样系统的水头损失及水位差合理选择。采样泵应对水质参数没有影响，并且使用寿命长、易维护，安装位置应便于采样泵的维护。
    应在水质自动采样器后端的送样管路上设置实际水样比对采样口（人工取样口）。
工作说明
    本水质自动采样器设置A、B两个混匀桶，交替使用，分别用作采集混合水样及为水质自动分析仪供样。A、B两个混匀桶的采用避免了在测量周期内的采样盲区。
    本水质自动采样器内置供样泵，可以为在线水质自动分析仪提供水样，在给水质自动分析仪供样前，水样进行充分搅拌混匀。
    本水质自动采样器具有时间等比例采样模式和流量等比例采样模式，可按时间或流量采集水样至混匀桶中。比如时间等比例采样模式，每10min采集200ml水样至混匀桶。
    水质自动采样器还具有流量实时跟踪采样模式。流量跟踪采样可依据瞬时流量实时调节采样速率，得到无间歇流量加权混合水样。该水样供给监测仪测量，得到该时段（如：2小时）平均污染物浓度。
    本水质自动采样器具有采集混合水样、混匀及暂存混合水样（恒温冷藏保存）、超标留样及报警、冷藏样品、自动清洗及排空混匀桶、保护样品的功能。自动清洗功能是混匀桶A（或混匀桶B）首次采集水样时用当前水样冲洗（原水冲洗）混匀桶和采样管路，避免本次采样和上次采样的交叉污染。排空混匀桶功能采用大口径电动球阀直排，使混匀桶具有快速自动排空功能。
    当COD、氨氮、重金属等水质自动分析仪测量参数中任何一个测量参数超标均启动超标留样，水质自动采样器将记录瓶号、时间、超标信息等。
    水质自动采样器工作流程如图2、图3所示：
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                                          图2 采样到A混匀桶工作流程
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                                     图3 采样到B混匀桶工作流程
数据采集与控制系统
    数据采集与控制系统可协调统一运行水污染源在线监测系统，采集、储存、显示监测数据及运行日志，向上位机上传污染源监测数据，具体控制图见图2。
    数据采集与控制系统可控制水质自动采样系统采样、输送样品、判断并触发超标留样。
    数据采集与控制系统触发水污染源在线监测仪器进行测量、标液核查、校准等操作。
    由图2可见，水质自动采样器是污染源在线监控系统中很重要的一个组成设备。在线监测仪器所需水样全部由水质自动采样器提供，这也对水质自动采样器的稳定性提出了更高的要求。
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                                                 图2 数据采集与控制系统示意图
功能特点
    1)采样功能：可实现定时采样、时间等比、流量等比、流量跟踪、外控采样和远程启动等多种采样触发方式；
    2)留样功能：可实现超标留样、同步留样、直接留样；
    3)供样功能：可同时向COD、氨氮、重金属等多台在线监测仪提供不间断混合水样；
    4)记录：具有采样记录、开关门记录、断电记录、温度超标记录；
    5)断电保护：断电自动保护，上电自动恢复工作；
    6)远程控制(选配)：可实现远程状态查询、参数设置、记录上传、远程采样等；
    7)数字控温：冷藏箱精确数字控温，加装均热系统，温度均匀准确；
    8)自动润洗：每次采样前，用待测水样润洗管路，保证留样的代表性；
    9)混匀桶润洗：第一次采样前，用待测水样润混匀桶，保证采样的代表性；
    10)混匀桶自动排空：混匀桶具有快速自动排空功能；
    11)外置泵控制：直接控制外置泵，加长采样距离，且采样速度更快，响应迅速。
    12)采用硬管连接：传统采样仪使用的硅胶软管采样，存在作假可能，本采样仪使用PVC硬管连接，杜绝了作假源头。
技术参数：

采样瓶：1000ml*24瓶
单次采样量：(10～1000)ml
采样间隔：(2～9999)min
采样记录：1000条
开关门记录：200条
断电记录：200条
温度超标记录：200条
采样量误差：±5%
等比例采样量误差：±5%
系统时钟时间控制误差：Δ1≤0.1% Δ12≤30s
控温精度：1.0℃
采样垂直高度：≥8m
水平采样距离：≥80m
管路系统气密性：≤-0.085MPa
