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第五届中国科协优秀科技论文遴选计划
实施方案
为贯彻落实《关于深化改革培育世界一流科技期刊的意见》，加快推进世界一流科技期刊建设，引导更多优秀成果在我国科技期刊首发，鼓励科技工作者把论文写在祖国大地上，中国科协决定组织有关全国学会和相关学术机构开展第五届（2020年度）中国科协优秀科技论文遴选计划（以下简称“论文遴选计划”），制定如下方案。
一、目标任务
围绕建成创新型国家的总体部署，充分发挥全国学会和相关机构的学术优势和专业优势，遴选推介发表在我国正式出版的科技期刊上，且在国际学术界有影响、在科技前沿有突破和建树、对原始创新有引领作用、对国家经济社会建设有重大贡献的优秀论文，从源头上推动我国期刊质量的提升，维护我国科技期刊的成果首发权，掌握学术评价主导权，进而提升我国在国际科技界的话语权，更好地提升科技创新能力和服务广大科技工作者。
二、实施原则
（一）统筹安排，分类实施
论文遴选计划由中国科协统一部署，确定总体遴选原则和流程。根据学科相关性和近年论文产出情况，将我国科技期刊文献划分为10个学科集群，每个学科集群分别选择一家牵头单位，结合学科实际分领域初选推荐候选论文，经中国科协组织终审认定后统一向社会发布。鼓励牵头单位结合中国科协优秀科技论文遴选计划，自行开展本学科领域优秀论文遴选活动。
（二）价值导向，综合评价
面向世界科技前沿、面向国家重大需求、面向国民经济主战场，以论文的学术贡献、社会价值为主要标准，综合考虑文献计量指标和同行评议情况，避免唯指标论，重点遴选对国家重大需求和工程建设、对重大临床需求和产业化需要具有支撑和保障作用的优秀论文，确保遴选质量，宁缺毋滥。
（三）公平推荐，公正遴选
牵头单位邀请权威专家学者担任论文推荐专家，对本学科领域发表在正式出版具有国内统一刊号（CN）的中国科技期刊上的优秀论文进行自主实名推荐，按照统一标准、统一流程组织对推荐论文的评议和遴选，充分体现权威性、公正性和公信力。
（四）激励创新，示范引导
加强对优秀论文的推介和宣传，充分发挥优秀论文的示范引导作用，鼓励科技工作者多出科研精品和原创性研究成果，引导更多优秀科研成果在国内期刊发表。
三、遴选范围及名额
（一）论文类别
1．基础研究论文
须在基础研究领域对所在学科发展有重大影响或能够开拓和引领学科发展。
2．应用研究论文
须在技术应用领域具有巨大应用价值、能够引导所在学科工程与技术发展。
3．综述论文
应反映某分支学科或重要专题的历史背景、研究现状、发展趋势，具有较高的情报学价值。
各学科集群遴选论文中，基础研究型、应用研究型和综述型优秀论文各占一定比例，其中应用研究型论文占比原则上不低于10%，综述型论文占比原则上不超过10%。原则上，基础研究和综述论文引用数据原则上不低于同年度同学科的前10%。如确需遴选引用数据低于前10%的基础研究和综述论文，须对入选理由进行详细阐述。
（二）遴选范围
2016年1月1日（含）起至今发表在正式出版的具有国内统一刊号（CN）的中国科技期刊上的优秀论文（不包括在增刊上发表的论文），往届已入选论文不重复入选。
（三）学科分组和名额分配
以《中国图书馆分类法》（第五版）为基础，综合考虑中国科协所属全国学会分类标准和学科关联度，近五年发表文献数量、引次、篇均引次、学科H指数等指标，划分10个学科集群，每个学科集群分配10篇论文名额，共遴选不超过100篇优秀论文。
四、组织机构
（一）主办单位
中国科协作为主办单位，负责对遴选活动进行统一部署，提出总体实施方案，确定学科集群划分、名额分配和优秀论文遴选的参考指标体系。
（二）承办单位
各学科集群由1家单位牵头承办遴选工作，各牵头单位采取申报遴选方式确定，负责制定本学科集群论文参评条件、遴选标准和指标体系。中国科协将对各学科集群牵头单位工作进行绩效考核，建立进退出机制。
（三）技术支持单位
遴选国内权威科技期刊文献计量学机构作为技术支持单位，并承担论文遴选的事务性工作。
五、遴选程序
遴选工作分为论文推荐、各学科集群遴选、终审认定、结果发布等步骤进行。
（一）论文推荐
各学科集群牵头单位按与推荐名额比例不低于20:1的数量建立论文推荐专家库，确保覆盖本学科集群中的每个学科。专家构成须包括：学科专家；具有丰富出版经验的国际、国内期刊主编或编委；国际或国内相关学会、学术机构骨干力量；其他有关专家。此外，中国科技期刊卓越行动计划入选期刊以及集群各学科排名前5%的期刊（具体名单由中国科协根据国内外主要期刊检索数据库确定）编委会主任自动取得推荐资格。
论文推荐专家通过“中国科协优秀科技论文遴选工作平台”以“背对背”方式推荐优秀论文，每人限推荐1篇论文。推荐时均应注明论文类型、推荐理由并署名。论文被推荐后即时在工作平台对外呈现，并同时呈现推荐理由。
（二）各学科集群遴选
各学科集群牵头单位邀请本学科领域权威专家组建不少于15人的评审专家委员会，对集群论文进行评审，遴选10篇优秀论文，面向社会公示5个工作日，明确无异议后，上报中国科协。集群评审专家需遵循回避原则，论文推荐专家、被推荐论文作者不能担任评审专家。
（三）中国科协终审
中国科协组建不少于13人的终审专家委员会，对各学科集群遴选结果进行等额终审、认定，最终产生本年度优秀论文名单。终审专家委员会由每个学科集群推荐专家1名，另由中国科协邀请未参与学科集群推荐评审工作的权威专家3—5名。
（四）结果发布
中国科协通过官方网站对本年度优秀论文名单进行集中公示，确认无异议后，正式下发文件公布遴选结果，向优秀论文作者、编辑颁发证书。
六、专家条件
论文推荐专家库、评审专家委员会和终审专家委员会成员应具备一定的基本条件和学术条件，具体如下：
1.基本条件
具有正高级专业技术职称；坚持原则，有较高的科研道德和责任心，能够认真、诚实、公正、廉洁地履行论文推荐职责；身体健康，愿意承担并且能够按时完成推荐、咨询等工作；为本领域高水平的学术带头人，在国际和国内同行中具有较高的学术权威性和学术声望。
2.学术条件
在学术方面须符合下列条件之一：对本专业有深入的研究，以首席专家身份主持过相关学科领域国家重大科技研究计划或课题1项以上，并顺利通过成果鉴定；作为第一完成人荣获过国家级科学技术奖励；在国内、国际正式出版的科技期刊担任主编、副主编，具有多年出版经验，避免行政化、官本位；担任国际或国内相关专业全国学协会副会长/副理事长及以上职位；担任国际或国内相关全国学术专业委员会副主任委员及以上职位。
七、活动宣传
（一）活动启动阶段，通过中国科协官网、公文发布系统，科界、学会服务365等发布遴选通知，推送各全国学会和科技期刊编辑部。
（二）在“中国科协优秀科技论文遴选工作平台”按照学科集群设置滚动条区域，对推荐的论文名称及推荐理由进行动态展示。
（三）访谈各学科集群入选论文作者，深入了解创作过程，挖掘论文背后的故事，通过论文遴选平台“优秀论文背后的故事”专区以及科界、学会服务365等新媒体渠道，对入选论文进行宣传推介。

