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重庆市经济和信息化委员会
关于印发《重庆市传感器及仪器仪表产业集群

高质量发展行动计划（2023—2027年）》的通知
各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，有关单位：

为深入贯彻全市推动制造业高质量发展大会精神，加快构建“33618”现代制造业集群体系，打造传感器及仪器仪表高成长性产业集群，我委研究制定了《重庆市传感器及仪器仪表产业集群高质量发展行动计划（2023—2027年）》。经市政府同意，现予印发，请结合本地工作实际，遵照执行。

特此通知。

                    重庆市经济和信息化委员会
2023年11月9日

（此件公开发布）

重庆市传感器及仪器仪表产业集群高质量发展行动计划（2023—2027年）
传感器及仪器仪表是获取自然生产领域中数据、信息的主要途径，是“制造”走向“智造”的关键一环，产品门类覆盖12大类、42小类，超6千种品类、2万种规格。为贯彻落实《深入推进新时代新征程新重庆制造业高质量发展行动方案（2023—2027年）》，推动传感器与我市主导产业深度融合，打造具有全国影响力的传感器及仪器仪表高质量创新发展高地，特制定本行动计划。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以产业链提档升级为主攻方向，强化科技创新引领作用，深化区域协同发展机制，细化优质市场主体引育举措，优化公共服务支撑体系，加快建设具有全国影响力的传感器及仪器仪表整机制造基地和关键技术创新高地，为我市打造万亿级新一代电子信息制造业提供有力支撑。
二、发展目标
到2027年，传感器及仪器仪表规上企业产值达到500亿元，年均产值增速达到6%，规上企业数量倍增至10家，累计培育专精特新企业达2—3家；规上企业研发投入强度超3%、高端研发创新人才占比达50%，培育创新平台5家以上，突破行业关键核心技术20项以上，开发高技术高附加值产品30款以上。形成以两江新区、西部科学城重庆高新区及其拓展区为核心，重点区县及重点基础产业园为增长极的“双核多级”产业格局。
三、重点任务
（一）打造仪器仪表核心产品。
提档升级测量仪器仪表产品。支持运用超声波、物联网等新技术推动公用能源计量设备智能化、高端化，依托专业投资基金开展海外并购，不断缩小温度、湿度、压力、流量等智能变送器与国际先进水平的差距。
巩固执行仪器仪表技术优势。支持龙头企业通过合作并购、自主创新等方式，重点发展船用级执行器、单作用电液执行仪器仪表、气液联动执行仪器仪表等系列产品，提档升级调节阀、球阀、蝶阀、阀门定位器等传统优势产品，布局发展三偏心全金属密封蝶阀等大口径、高磅级产品。
打造科学仪器仪表特色化品牌。巩固流程气体、环保气体、流程水质等领域技术优势，加强高端激光分析仪系列产品研发，推动汞分析仪、激光粉尘仪、超低紫外分析仪、粉尘微质量检测仪、爆炸性沉淀粉尘检测仪等环保气测和测尘监测产品产业化。
提升核能仪器仪表国产替代率。推动核级温控、中子能量、流量、棒位、液位，以及核级热式质量流量计、超声波流量计等产品产业化；支持龙头企业加快核级执行器产品设计制造认证许可，推动核电阀位变送器、核电阀门限位开关、核级调节阀等通过核级产品鉴定试验测试，填补国内第三代核电核级电动执行器空白。
（二）推动传感器高端化发展。
支持建设萤石智能制造基地、科技园三期等项目，推动高新仪器仪表基地、智能调节阀、智能流量仪表等项目建设。聚焦消费电子、汽车电子、工业电子、医疗电子等应用领域，重点发展新型MEMS（微电子机械系统）传感器和智能传感器，以及微型化、智能化的敏感元器件。围绕声、光、电、磁和微系统领域，引进一批传感器、微系统、通信模组等领域优质企业。鼓励我市晶圆制造企业开放硅基产线加工高端元器件，支撑传感器制造企业开发微硅电容、微硅质量流量等传感器产品。
（三）补齐配套环节短板。
加大基础材料研投力度，依托龙头企业和科研院所，围绕微电机复合材料、高精密电阻合金带材、半导体及微电子封装用复合材料、动力电池组用复合材料、熔断器用复合材料等，建设具备稳定供货能力的专线；支持合作并购一批高端金属导电材料及其复合材料，推进环保工艺研发，尽快突破贵金属环保提纯工艺研究试验。填补关键芯片产品空白，聚焦工业控制、消费电子、医疗器械等市场需求，引进并购一批国内外知名MEMS芯片设计和制造的龙头企业，建立国际领先的MEMS芯片生产线和封装线，以IDM模式打造MEMS芯片全产业链，培育新增长点；支持设计企业加大模拟/数模混合芯片的投入力度，开发更多支撑信号传输转化的芯片产品。
（四）加强核心技术创新。
支持本地高校和龙头企业加强合作，建设仪器仪表创新平台，发挥其学科优势和人才资源优势，聚焦高精度智能压力变送器、超声波流量计、超低排放污染气体监测设备等核心产品的技术迭代和应用场景创新，不断巩固我市在细分领域的比较优势。聚焦MEMS传感器、四类仪器仪表等重点领域，建立“企业出题、政府立项”科研攻关模式，支持传感器及仪器仪表、芯片厂商和科研院所组建创新联合体，围绕传感器及仪器仪表高性能、高可靠、长寿命技术，低成本、低功耗、微型化技术，以及信息处理、融合、传输等技术开展联合攻关，形成一批自主知识产权。构建“龙头企业+产业园区+重点高校+科研机构”型技术创新平台，带动优势领域在技术创新方面早出成果。
（五）引育优质市场主体。
瞄准重点领域龙头企业，形成招商清单，策划推动一批重点招商项目，加强与专业投资基金的战略合作，促进招商项目签约一批、建设一批、投产一批滚动实施。以产业链招商为主线，组建专业招商团队，整合龙头企业、行业协会、科研机构等各类资源，围绕我市重点发展方向，不断拓宽传感器及仪器仪表上下游产业链招商资源渠道。深入实施“链长制”，完善“链长+领军企业+链主企业+属地区县”联动机制，解决链主企业在生产、运营等关键环节的问题和困难，责任制、清单化解决其在科创、重组、管理等关键环节的问题和困难，通过多方联动培育引进优质企业，培育更多链主企业，不断吸引传感器及仪器仪表企业来渝布局。协调市工业和信息化、市科技发展等专项资金，加大对传感器及仪器仪表企业的支持力度。
（六）深化区域协同发展。
充分发挥我市区位优势，全面加强与北上广深等重点省市交流，强化科技创新、产业链供应链等领域合作。深化成渝地区双城经济圈在重大项目、创新平台、人才培养等方面协同，加快形成全域共享、双核驱动的协同发展新格局。推动全市传感器及仪器仪表产品接轨国际市场，整合各类优质资源，精准支持本地企业发展，并购海外优质资产，增强我市传感器及仪器仪表产业国际竞争实力。
（七）强化服务平台支撑。
支持两江新区、西部科学城重庆高新区等重点区域谋划建设传感器及仪器仪表产业集群公共服务综合体，服务本地高校在测控技术、计量技术、科学仪器等领域的技术成果转化、标准体系构建。建立“龙头企业+检测机构”型计量服务平台，解决传感器及仪器仪表中小企业生产设施不完备、检测能力不足等问题，吸引各类企业集聚。构建“科创苗圃+孵化器+加速器”的创新创业服务体系，培育更多专精特新传感器及仪器仪表企业。引进中科院精密测量研究院、全国核仪器仪表标准化委员会等国家级权威平台在渝设立分支机构，开展标准体系验证、共性技术供给等专业服务，提升我市传感器及仪器仪表产业全国话语权。鼓励检验检测机构、行业组织、产业园区、科研院所、龙头企业建设传感器及仪器仪表适配验证服务平台，缩短产品适配周期。
四、保障措施
（一）加强组织领导。
组建全市电子信息工作专班传感器及仪器仪表工作组，统筹谋划传感器及仪器仪表产业发展的重大政策、重大工程专项和重要工作安排，强化资源统筹和集聚，形成政策和工作合力。构建常态化议事协调机制，加强市级部门以及与各区县之间的交流，推动各项工作落实，协同推动产业培育发展工作。
（二）强化金融支持。
建立“龙头企业+市级投资基金+市场化专业投资基金”的架构体系，鼓励支持我市战略性新兴产业股权投资基金等投资机构参与我市传感器及仪器仪表重大项目投资，撬动社会资本等共同参与产业发展。鼓励两江新区、西部科学城重庆高新区等重点区域，加大对传感器及仪器仪表领域创新的财政资金投入。鼓励金融机构推出针对仪器仪表材料、关键基础元器件等轻资产项目融资需求的信贷产品。
（三）营造良好氛围。
整合市内传感器及仪器仪表产业“政产学研”多方资源，支持市内龙头企业联合高校院所、产业链上下游企业组建重庆传感器及仪器仪表产业技术创新战略联盟，承接业内顶级会议活动，加强与全国仪器仪表行业企业合作，营造良好产业氛围。
（四）加快人才汇集。
结合“英才计划”等市级人才政策，鼓励两江新区、西部科学城重庆高新区等重点区域出台传感器及仪器仪表创新人才引育专项支持政策，增强吸引高端科研创新人才的竞争力。建设一批传感器及仪器仪表领域的技能大师工作室和高技能人才培训基地，定期举办传感器及仪器仪表领域的职业技能大赛，培育一批具备“工匠精神”的技能领军人才。
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